

FÜGGETLEN HAJDUSÁG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak: Egész évre 120 kor., félévre 60 kor., negyedévre 30 kor. Egyes szám ára: 2:60 korona
Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő: BOR JÁNOS.
Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, Vasút-utca 30B.
Budapesti kizárólagos hirdetési képviselő:
Erdős József, Budapest, III., Zsigmond-utca 46. szám.

A nemzeti egység pártja

Gróf Bethlen István nov. 14-én kabinetjével együtt lemondott, hogy az általa régen tervezett egységes kormányzó pártot megalakíthassa és ha ez sikerül neki, majd tisztultabb és biztosabb alapokra fektetvén a magyar politikai életet, a sok hányattatás, vergődés és szenvedés által sujtott, megtört nemzetet a boldogulás útjaira vezérelhesse. Kell, hogy kiérkezünk már egyszer a különféle puccsok és politikai heccsek után egy megingathatlan pontra, ahonnan józan, elfogulatlan, tétovázást nem tűrő kezekkel legyen irányítható a magyar nemzet további sorsa. Az ugynevezett keresztény kurzus ugyanis nem tudta tömöríteni, egységesíteni azokat a nemzeti erőket, amelyeknek céltudatos munkássága szédarabolt, feldúlt hazánk zavartalan felépítését feltartóztathatlanul elősegítette volna. E helyett személyes versengésekben, forradalmi pörökben, politikai botrányokban merült ki minden munkássága.

Aggódó lélekkel figyelte gróf Bethlen miniszterelnök a magyar politikai életben jelentkező kóros és romboló jelenségeket. Elérkezettnek látta azért most az időt a zászló kibontására. Tervének kiviteléhez mindenekelőtt a kiscgazdapárt támogatását szeretné megnyerni még pedig úgy, hogy az új párthoz az egész kiscgazdapárt csatlakoznék. Teszi ezt azért, mert véleménye szerint az ország mai súlyos helyzetében első sorban a legnagyobb, legkomolyabb és legkompaktabb pártnak a kiscgazdapártot tartja. Ebben a pártban nyilatkozik meg legkézzelfoghatóbb mértékben a nemzet függetlenségébe és jövőjébe vetett megdönt-

hetetlen akarat. Ezzel a párttal lehet ma Csonka-Magyarországon egyenes irányban kormányozni. Ha van a programjában és politikai működésében kritizálható pont; ha mindenkinek nem elégti is ki kényes izlését a kiscgazda program és ha osztályuralomra törekvést látnak is egyesek ebben a programban; mégis ez a párt és ez a program most az egyedüli, mely gondos, előrelátó államférfiak kezén át a magyar nemzet jövő fejlődésének legbiztosabb záloga lesz. Ha ezt a tény gróf Bethlen miniszterelnök föl nem ismerte volna, bizonyára másutt kopogtatott volna előbb.

Megnyugvással tölt el bennünket, hogy gróf Bethlen István kormányelnök a sokat meghurcolt kiscgazdapártot kivánja az egységes kormányzópárt, a nemzeti egység pártjának gerincévé tenni. Sikerül-e munkája, ma még nem tudhatjuk. Meg van azonban reá a remény, hogy ez a „csizmás“ párt ismét tudni fogja kötelességét és sietni fog oda, ahol a haza javát önzetlenül, teljes odaadással kell szolgálni. Azt a száz főnyi „paraszt“ nemzetgyűlési képviselőt eddig is ott látuk, ahol komolyan kellett dolgozni. Hát miért vonakodnának diadalra jutatni most azokat a nagy eszméket, amelyeknek zászlóvivői mindaddig csak ők voltak?

*Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

KÜL- ÉS BELPOLITIKA

A washingtoni konferencián megjelent különböző kiküldöttek gazdasági értekezlet összehívását kezdeményez-

ték. Abból a szempontból indultak ki, hogy a világ gazdasági egyensúlyának helyreállítása nélkül tartós béke elképzelhetetlen.

A washingtoni leszerelő értekezleten egyébiránt hosszas tanácskozások után a nagyhatalmak megbízottai bizonyos engedményeket tettek a szárazföldi és tengeri haderők fokozatos létszám kevéssé. Remény van ahhoz, hogy lassankint az összes hatalmak belátják, hogy a nagyobb katonai készülődésekkel járó teherföltek az emberiség gazdasági és kulturális fejlődését megfojtják. Érdekes, hogy Francia és Olaszországot katonai és hatalmi tekintetben másodrangú hatalmaknak nyilvánították a washingtoni értekezleten, ami az olasz, francia politikai és diplomáciai körök érzékenységét nagyon felkeltette. A világháború alatt szerzett dicsőség még a fejükben van. Pedig hát akkor se ők, hanem az északamerikai Egyesült Államok hadserege és felkészültsége döntötte el a kockát.

Portoroseban is megtörténik az utód-államok konferenciája: főleg vasúti, postai, távirdai, telefon, folyam és tengerhajózási, általában közlekedési kérdések foglalkoztatták az értekezletet, amely Olaszország irányítása mellett nagy sikerekre mutathat vissza. Egyébként Olaszország irányítja az ántánt meghatalmazása alapján a közép-európai államok között fenálló vitás területi és gazdasági kérdéseket. Határozottan megállapítható, hogy Olaszország teljes elfogulatlansággal humánus szempontok szerint kezeli a rábizottakat. Így járt el a nyugatmagyarországi kérdésben is, ahol az osztrákok tetszésével egyáltalán nem találkozott az olasz külügyi politika.

Gróf Bethlen Istvánt a kormányzó ismét megbizta a kormányalakítással. A miniszterelnök két hét óta folytatja azokat a megbeszéléseket, amelyek az egységes kormányzópárt megalakítására vonatkoznak. A terv szerint az egységes kormányzópárt magvát a kiscgazdapárt képezné. Ez ügyben és a kormányválság dolgában Horthy kormányzónál a politikai pártok vezetői és nevesebb férfiai kihallgatáson

EGEREKET

kipusztít a „PERIMUR“

Ha egy egér eszik belőle, valamennyit megfertőzi bacillusokkal és százával kidöglenek. Más állatra és emberre teljesen ártalmatlan.

„IMMUNITAS“ R.-T. orvosi laboratorium, Budapest, IV., Páfisi-utca 4.

voltak. Ugy látszik, hogy az egységes pártot gróf Bethlen tető alá hozza. Nagyatádi Szabó István a kisgazda elnevezéshez továbbra is szigorúan ragaszkodik s nem engedi, hogy a pártprogram és elnevezés legcsekélyebb csorbát is szenvedjen.

Gróf Bethlen kormányalakítási működésével kapcsolatosan politikai körökben hirtelen jár, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártja nem tulságosan lelkesedik a Bethlen kormányáért és az egységes párt alakítására vonatkozó javaslatot sem támogatja. Ellenben arról már tárgyal a párt, hogy két új miniszteri állást létesítsenek, amelyre már ki is jelölték a magok embereit. Ez a két minisztérium az újból felállítandó közlekedési minisztérium és egy tárca nélküli miniszteri állás lenne. Szóval újabb miniszteri állások szervezéséhez hozzájárulnak.

Nyugatmagyarország soproni részének hovatartozandósága ügyében december 11-én lesz a népszavazás. A szavazási kerületet teljesen elzárták Ausztriától. Az osztrákok dec. 4-éig kötelesek megszállani a kijelölt területeket, a szavazási kerületben azonban továbbra is a magyar katonaság és csendőrség tartja fenn a rendet. Az osztrák kormány a tábornoki bizottság több rendelkezése ellen tiltakozott, amit azonban a tábornoki bizottság elutasított.

A földreform végrehajtása

Az Országos Földbirtokrendező Biróság november közepéig 14.737 házhelyet osztott ki 3942 katasztrális hol terjedelemben. A birtokrendező eljárás 399 esetben haladt annyira, hogy bíróságot kellett kiküldeni, a gazdasági felügyelőségeket pedig tájékoztató adatok végéig 1524 esetben kereste meg az OFB. Ha még ezekhez az adatokhoz hozzátesszük, hogy a bírósághoz naponta 100—150 kérvény érkezik, akkor megokolatlannak kell tekinteni azokat a panaszokat, hogy a földreform végrehajtása terén semmi sem történik. Ellenkezően: a birtokpolitikai tevékenység oly gyorsan és annyira kiszélesedett, hogy a bíróság csak lázas és kimerítő megerőltető munkával tud feladatának eleget tenni.

Ez a buzgalom azonban nem háritthatja el a törvény végrehajtásának ismeretes akadályát, amely abban jelentkezik, hogy azok, akiket a törvény elsősorban kíván földhözjuttatni, a földszerzéshez szükséges vagyoni erővel nem rendelkeznek, a hitelezési műveletekben alapuló földszerzés útjában pedig még le nem győzött nehézségek állanak. Egyelőre kis haszonbérletek alakításával lehet megoldani a kérdést, ez a megoldás azonban lényegében azt jelenti, hogy a földreformot nem hajtják végre, hanem a pénzügyi nehézségek miatt a végrehajtást, azaz a megváltást felfüggesztették és a kényszerbérletek rendszerét alkalmazzák.

A kényszerbérletek rendszere azonban mindenütt rossznak bizonyult és a nálunk szerzett tapasztalatok szerint is a termelés súlyos visszaesésével jár és a helyzet bizonytalanságát kitolja. Komoly figyelmet érdemel ilyen viszonyok között a Magyar Földhitelintézetek tervezete és a gazdaközönség körében is általános az a felfogás, hogy az ajánlott buzaváluta a legelfogadhatóbb alap a kibontakozás megkísérlésére. Ebben a tárgyban most beható eszemenecserék folynak.

A turáni világeszme

Ellenségeink ország-világ előtt kárörömmel hirdetik, hogy a magyar nemzet végkép elpusztult.

Valóban, a mainál válságosabb helyzetben ezer év óta nem volt Magyarország.

De az is igaz, hogy minden bajunk főeredője annak a mindent átfogó, nagy lettelre buzdító nemzeti és faji ideálnak hiányában keresendő, amely a százféle apró célt egyetlen hatalmas táborban egyesíthetné.

A trianoni gyilkos béke is azért következhetett be, mert turáni fajiságunkat sem a háború előtt, sem a háború alatt nem érvényesíthettük.

Pedig a majdnem 700 milliós hatalmas turáni szövetséggel a háborút is elkerülhettük volna, mert ez óriási tömörülésnek semmiféle ántánt nem mer hadat üzenni.

De még így is minden helyrehozható, ha végre bekapcsolódunk fajrokonaink szövetségébe.

Ne áltassuk magunkat, Magyarország csak akkor lehet a magyaroké, a teljes komoly magyar munka is csak akkor indulhat meg, hogyha megteremtjük a világpolitikába döntően beható turáni szövetséget. Világ turánjai egyesüljétek!

Ez a szállóige fogja elsöpörni a gyilkos magyart, török és a bolgár békét.

Az eljövendő reális turáni szövetség fogja biztosítani a elérhető világ-békét, mert csak a 700 milliós turán-ság hatalma képes az ántánt hódító fajiságát és a romboló nemzetköziséget kiegyenlíteni, ha kell, megfékezni és a világ felfordult nyugalalmát helyreállítani.

A turáni eszme tehát nemzeti, faji és világcélt szolgál egyszerre s létező turániaknak és nem turániaknak egyaránt.

Bármilyen történések, egy bizonyos. Ahogy Szent István nemzetté tömörítette törzsszervezetű magyarjait -- a turáni eszme átalakító lelki köteleke nemzetünk oltodt kévét újra összeköti s a diadalmas turáni fajiság osztagjába illeszti.

Ez a sorsfordulat fogja megalapozni a magyar nemzet, a turáni faj jövőjét: ez fogja biztosítani az elérhető világbékét újabb ezer esztendőre az egész emberi nem javára.

Az anya és csecsemővédelem országos szervezése

A különböző segély és jótékonyági akciók számbavetéséből évek során át rendszeresen kihagyták a falu szegényeit. Az pedig kétségtelen, hogy nemcsak a főváros inségesei szorulnak rá a segítségre, hanem sokszoros mértékben inkább a falu jórészt tanácstalan és súlyos esetekben mozdulni is alig tudó szerencsétlen szegénye. A közel múltban az Amerikai Vörös Kereszt összefogott a hazai jótékonyági egyesületekkel, különösen a Stefánia Szövetséggel, hogy új alapokra vesse és országosan intézményesítse az anya és csecsemővédelmet. Az illetékes körök ezuttal immár valóban áthatja az a meggyőződés, hogy a falusi gyermekágyas anyát is fel kell keresni otthonában és segítségére kell lenni azzal, amivel lehet. A nagy arányokban induló mozgalomról a Stefánia Szövetség igazgatója Kellner Lajos a következő felvilágosítást adta:

Csonka-Magyarország területén összesen ötven anya és csecsemővédő otthon akarunk felállítani. Ebből harmincöt körül vidékre és tizenöt a fővárosba. Főtrekvésünk az, hogy részben az anyákat hozzuk olyan helyzetbe, amely biztosítja az egészséges szaporulatot, másrészt a csecsemők életének első éveire akarjuk kiterjeszteni gondoskodásunkat, hogy a megdöbbentő magyar gyermekhalalozást ezután lehetőleg normális korlátok közé szorítsuk.

A vidéki szervezést a mai napon kezdjük meg, mondotta az igazgató. Zentai Pál dr. főorvos és én fogjuk végigjárni az ország valamennyi jelentősebb városát, hogy ott megszervezzük az otthonokat. Első állomásunk Nagykanizsa, onnan Szombathelyre megyünk. A Dunántul városai után állítjuk fel a Duna-Tisza közén, azután pedig a Tiszántul anya és csecsemővédő otthonait.

A segítés módjaira nézve azt az eljárást fogjuk követni, amelyet már itt Budapesten is meghonosítottunk, vagyis az ugynevezett védőnői eljárást. Tanfolyamokat rendezünk ilyen védőnői szerepre vállalkozó tisztas úri-rők számára. Ezekre a tanfolyamokon Békey János, Levrich József és Heim Pál egyetemi tanárok fognak előadást tartani és ugyanők fogják bevezetni a szükséges tudományokba a védőnőket. Ugyanez a három professzor szinte emberfölötti erővel buzgólkodik azon, hogy az anya és csecsemővédő otthonok minél előbb megkezdhesék működésüket.

Ideális célunk az, hogy minden megszületett csecsemőt felkeressünk és védőnőink kedvesen, előzékenyen, gyöngéden a gyermekágyas anya lelkéhez, szívéhez szólva lássák el tanácsokkal, vigasztalásokkal és ha kell ruhakelmével, csecsemőkelengyével is, valamint élelmiszerekkel az ezekre szoruló családok. Ha az anya kívánja és erre szükség van, akkor a gyermekágyas anyát a gondozó intézetekben fogjuk elhelyezni.

A vámmalmoknak felmondták a szerződést

A földművelésügyi miniszternek nov. 21-ikén megjelent rendelete, amelyben a vámmalmokkal kötött szerződést felmondta, a malomérdekeltségek körében nagy izgalmat okozott, mert ebből az óriási igazolvány melléti örökre következtetnek.

A 3400 vidéki kereskedelmi és vámmalmok közül sok eleget tett elvállalt kötelezettségének, mintegy 1000 malom azonban egy kilogramm gabonát sem szolgáltatott be a közélmezés céljaira, így most a kötelezettségüknek eleget tett malmok is bünhődnek azokért a malmokért, amelyek saját hasznuk biztosítása végett nem szolgáltattak be gabonát.

Az Országos Moinár Egyesület foglalkozott a földművelésügyi miniszter rendeletével és a vámmalmokkal kötött szerződés felbontásával. A malomérdekeltség egy memorandumot terjesztett a kormány illetékes tagjaihoz, a földművelésügyi és igazságügy-miniszterhez, amelyben a malomérdekeltség a malmok helyzetének ismeretése után kéri a rendeletnek a mai helyzetnek megfelelő módosítását.

A rendelet nem veszi figyelembe, hogy tíz százalékos haszonbiztosítás mellett történtek előre kötések és így a rendelet sok malmot anyagilag tönkretenne.

A memorandumban kifejtették, hogy a miniszter rendelete sok malmot igazságtalannul sújtott, mert az ellenőrzés alá eső malmok jórésze az elvállalt kötelezettségnek eleget tett. Ezek előterjesztése után kéri a minisztert, hogy a rendelet hatálybátépését függessze fel. A memorandumot küldöttségileg adták át a miniszterelnöknek is.

Meddig tart még a háború?

Furcsa kérdés, mondhatná a területen gondolkodó. Pedig sajnos, ezt a kérdést még mindig egészen jogosan tehetjük fel, mert a mai állapot, amelyben élünk, egyáltalán nem mondható háborus levegőtől mentesnek. Ne szóljunk a németekről, bolgárokról, törökökről, csak magunk közötti tekintünk egy kicsit széjjel. Nem e egész életünk örökös várakozásban telik el, minden nap várunk valamit, minden körülöttünk fel-feltűnő jelenséget a legapróbb részletekig elemezzünk, tervezünk, kombinálunk. Hej csak Oroszországban jöjjön helyre a rend! No majd a déli részeken fog először csülörököt mondani a trianoni béke fércmüve s'ib. Nem ilyen gondolatokkal fekszünk-e le és kelünk fel minden nap? Mondható e tehát, hogy túl vagyunk a vizen? Bizony nem. És még nagyon sokáig nem. Hogy meddig? Azt megtudjuk majd lapunk legközelebbi számaiban.

Micsoda, hát meg lehet azt egyáltalában mondani, hogy ezen háborus állapot meddig tart még. Hát igen, meg lehet mondani, sőt már meg is mondták ezelőtt 23 esztendővel.

Megmondotta, sőt mi több, ki is számította egy tudós, hogy a lezajlott világháborút mi előzi meg, mikén fog kezdődni, a vérengzés tetőpontja mely időre esik s végül, meddig fog tartani.

Sokáig gondolkoztam, megírjam e cikemet. Attól tartottam u. i., hogy a bejegyzett és megedett láncosok olvasva-e cikket, még bátrabban folytatják majd üzelmeiket berendezkedvén annak hatása alatt hosszú időre, gondolván, hiszen ez az állapot még úgy is sokáig tart. No de ha ők erre alapítják számításikat, más is előveszi a jobbik esztét és szintén számítást tesz magában.

No de térjünk közelebb immár tárgyunkhoz.

Előre bocsátom, hogy a tárgy kissé nehézkes, tudományos izű lesz, de igen kérem kedves olvasóimat, hogy azért ne tegyék félre a kézbevevő lapot, hanem lassan, gondolkozva olvassák el az itt következő sorokat.

A véletlen folytán nemrég kezembe került a „Pesti Hírlap” 1897. június 6-án megjelent számának egyetlen megmaradt lapja, amelyen Kövesligethy Radónak egy rendkívül érdekes fejtegetése olvasható. Az egész cikk elejétől végig kissé gunyoros modorban van írva, mert a cikk szerzője akkor még maga is mosolygott azon, amit akkor még nem hiit, de amely dolgok később mind majdnem matematikai pontossággal következtek be. Az egész cikk tulajdonképpen bíráló egy 1897. év folyamán megjelent astrologiai-physiologiai (csillagászati életiani) vázlatról.

Az 1897. év folyamán Merves Rudolf írja a cikk szerzője — „A háborusodás és szellemi haladás periodusai a népek életében és a legközelebbi világháború megjövendölése” cím alatt elég terjedelmes „astrologiai physiologiai vázlatot írt, mely gyakorlati alkalmazásában egészen a legközelebb bekövetkezendő világháborúnak jóslatáig megy.

Főltte mulatságos jelenség — írja a cikk szerzője — hogy azon mértékben, melyben a meteorológia exactabb (elvonatott) tudományra válik, a legelfogulatlanabb kutatások gondos számítás alapján cáfolgatók a holdnak és a napfoltoknak általánosan hiit és tudományos szempontból sem a priori elutasítható befolyását az időjárásra, melyet a hold esetében számos köztudomású időjárású reguila is vall, addig szaporodnak azok, akik a sokkal nehezebben ellenőrizhető és számokban épen nem mérlegelhető szellemi jelenségekben periodusokat vadásznak.

A nagy Herschel volt tán az első, ki a napfoltok befolyását kereste a hőmérsékletre. Mivel azonban a múlt század vége felé kellő számú meteorologiai főjegyzés nem állt rendelkezésére, a következőképpen okoskodott. Ha a napfoltok valamelyes befolyást gyakorolnak a hőmérsékletre, akkor ezen befolyás bizonyára visszaukröződik a termések és az aratások eredményében is, tehát a gabona árára is lesz kihatással. Összeállítva tehát a napfoltok gyakoriságát a gabonának londoni piaci árával, határozott összefüggést talált a két jelenség között és ama meggyőződés érelődött meg benne, hogy a naptevékenység fokozódottabb éveiben jobbak az aratások. Pedig közlőfélkövő gondolat, hogy ugyanazon nap süti az egész földet, hogy tehát mindenütt következzenek be egy időben jó és rossz termések, miről a tapasztalat mit sem tud.

(Folyt. köv.)

Zakar János.

H I R E K

— A református templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— Horthy kormányzó távirata a Gazdakörhöz. A Gazdakör nov. 13 ikán hódoló táviratot küldött Horthy Miklós kormányzóhoz a felavatási ünnepek alkalmából. E táviratra a gazdakör elnöksége a következő távirati értesítést kapta: „Gazdakör elnökségének Hajduszoboszló. Kormányzó ur Öföméltósága a hajduszoboszlói Gazdakör által helyiségeinek felavatása alkalmából előterjesztett lelkes üdvözlét köszönettel fogadni méltóztatott. Kabinetiroda.” Az elnökség a táviratot a múlt vasárnap i igazgatósági ülésen mutatta be.

— Eljegyzés. Radó Ilonka és Wirtz Ferenc jegyesek. Hajduszoboszló, 1921. nov. 27-én.

— Állampénztári kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a hajduszoboszlói m. kir. állampénztárhoz Kormány Lajos tartalékos hadnagyot állampénztári tisztte nevezte ki.

— Az állami polgári leányiskola köréből. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ajtay Julia áll. polg. isk. tanárnőt Hajduszoboszlóra helyezte át.

— A városi közellátási hivatal 1918, 1919, 1920. évi zárószámadatait a kiküldött számvizsgáló bizottság két havi munkásság után nagyobb részben felülvizsgálta. Jelentése nemsokára elkészül és a képviselőtestület elé kerül.

— A református presbitérium ma délelőtt 10 órakor a lelkészi hivatal helyiségében ülést tart. Az ülés legfőbb tárgya az új harangok előállításához szükséges költség kivetése s ezzel kapcsolatos intézkedések megtétele, továbbá elvi határozat az 1922. évi költségvetés összeállítására tekintetében. Ezenkívül kisebb jelentőségű ügyek is szerepelnek a tárgysorozaton.

— A gazdakör nov. 20-án d. e. Demjén Ferenc ref. lelkész elnöklete alatt igazgatósági ülést tartott, amelyen az egyesület belügyei nyertek elintézési. Nánássy Sándor alelnök az elnökséghez intézett soraiban az alelnökségről való lemondását bejelentette. Az igazgatóság Demjén Ferenc elnököt megbizta, hogy a lemondás okai felől Nánássy Sándor alelnöktől felvilágosítást kérjen s ennek megtudása után a lemondás felől saját hatáskörében intézkedést tegyen. Itt említjük meg, hogy a gazdakör tagjai tegnap este barátságos összejövetelt tartottak.

— Vásári jelentés az 1921. évi november 26-án megtartott heti rendszeres állatvásárról: Felhajtott: ló 18, szarvasmarha 22, sertés 740, birka 110. Elkelt ló 4, szarvasmarha 18, sertés 230, birka 81. — Kövérsertés ára: nehéz, prima 90—94, könnyebb súlyú 80—85 K.

KALLAY
 jogi szeminárium
 Budapest, VI, Andrásy-
 ut 8 és Szeged, Palla
 vicini utca 3.
 Feltétlen sikeres és felelős
 előkészítés bármely egyetem
 és jogakadémia összes
 jogi vizsgáira és az ügyvédi vizsgára.
 Jegyzetbérlet! Rekapituláció!
 Információ díjtalan!

— **A szegénysorsu munkások segélyezése.** Pákozdy Sándor alispán lelkes hangú felhívást intézett a vármegye összes városaihoz és községi előjáróságaihoz a hatósági liszt ellátásban nem részesülő szegénysorsu inséges munkáscsaládok természetbeni és pénzbeli segélyezése tárgyában. A mai sulyos időkben a kereset nélkül álló földmives munkásnép éhséggel, ruhátlanlással küzd. Leírhatatlan például Hajduszoboszlón az a nyomor, amelyet a hat-nyolc gyermekes szegénysorsu munkáscsaládoknak elszenvedni kell. Az államrendőrség napnap után szerez meggyőződést saját közegei útján az elszenvedhetlen nyomorról. A vármegyei törvényhatóság szeptember havában már látta a veszélyt Szomjas főispán 20 métermázsza terményt nyomban fel is ajánlott 500 koronás árban a szűkölködők részére. Most a vármegye városain és községein a sor, hogy áldozatkészségével megmentse a pusztulástól a kereset nélküli szegény munkásnépet. A városi tanács az alispáni rendelet alapján felkérte a gazdakör, függetlenségi kör, második, IV—V-ik, VI-ik és VII-ik tizedbeli olvasókör elnökségeit és választmányait, hogy a segélyezési és gyűjtési akciót szervezzék s mindazokat, akiknek gazdasági helyzete megengedi, természetbeni és pénzbeli adakozásra hívja fel. Szoboszló város nemesen gondolkozó, áldozatkész közönségétől joggal elvárhatjuk, hogy érdemes, szegénysorsu munkás testvéreink nehéz sorsának elviselését lehetővé fogja tenni.

— **A Magyar Gazdaszövetség igazgatója dr. Czettler Jenő** nemzetgyűlési képviselő a Gazdaszövetség részéről megleghangú levélben üdvözölte a gazdakör elnökségét a nov. 13-diki fényes sikerű felavató ünnepség alkalmából. Az üdvözlő levél szövege így szól: „Gazdakör t. Elnökségének” Hajduszoboszló. A lapokból őszinte örömmel értesültünk arról a bensőséges ünnepségről, amelyet a Gazdakör rendezett abból az alkalomból, hogy néhány év tespedése után ismét felvette a régi fonalat, dolgozni akar tovább az eddig megkezdett és kijelölt uton. A magyar Gazdaszövetség vezetőségét mindig jóleső érzés hatja át, ha a kötelessége tartozó Gazdakörök komoly munka útjain haladnak. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni azon meggyőződésünket, hogy abból a politikai, gazdasági és erkölcsi katasztrófából, amelybe beletaszítottunk, csakis a komoly munkálni tudó párt-politikán felül emelkedő társadalmi szervezkedés, társadalmi összeölekezés menthet meg bennünket. Ma nem szabad, hogy pártokra tagazódjék a magyar. Ma csak egy elvünk lehet, csak egy hitvallásnak szabad betölteni lelkünket, ez az, hogy magyarok vagyunk és dolgozni akarunk Magyarországon integritásáért. Ez a tudat vezesse a Gazdakör bölcs vezetőségét s akkor, ha ez az eszme mind több és több ember lelkében ver gyökeret, akkor „hihetünk Magyarországot feltámadásában!” Isten áldását kérjük to-

vább működésükre s vagyunk hazafias üdvözléssel: a „Magyar Gazdaszövetség” igazgatósága!”

— **Újból jönnek a magyar haditölglyok.** A külügyminisztérium értesítést kapott, hogy az oroszországi hadifogoly tuszok második csoportját elindították Moszkvából. Valószínű, hogy ez a szállítmány időközben már meg is érkezett Rigába és így körülbelül két héten belül átlépheti a magyar határt. A tuszokat Moszkvában élelemmel és ruhával látta el az eszt és a német követség.

— **Makó város a szegényekért.** Nyéky József, a város nemzetgyűlési képviselője és Petrovics György polgármester nagyszabású akciót indított a szegények téli nyomorának enyhítésére. A hétfőn megtartott városi közgyűlés erre a célra félmillió koronát szavazott meg, ezenkívül a gazdaközönséget adakozásra szólítja fel a város.

— **Megváltozott a hatósági liszt minősége.** A földmivelségi miniszter rendeletére a hatósági liszt kiörlési aránya megváltozott. Eddig 80 százalékos kiörlés volt és ebből 25 százalék volt a finom, 20 százalék a főző és 35 százalék a kenyérliszt. Most hivatalosan 78 százalék lett a kiörlés és pedig 27 százalék a finom, 18 százalék a főző, 33 százalék a kenyérliszt. A valóságban azonban 84 százalék lett a kiörlés, mert 6 százalék takarmánylisztet is fognak kiörlőni. Emiatt romlik le 2 százalékkal a nullás liszt. Igaz, hogy a kenyérliszt 2 százalékkal megjavul, de ugyanannyival kevesebb is lesz, míg a nullás 2 százalékkal több. Szó sincs róla, a gyöngébb minőségű, de nagyobb mennyiségű finom liszt jó üzlet az államnak, a hatósági ellátást élvező gyomroknak is jól esik a finomabb kenyér, de mégis csak kevesebb kenyérlisztet állítanak elő ezután. Tavasz felé pedig nem sokat fognak érni a közellátott gyomrok a finomabb kenyérliszttel, ha egyáltalában nem lesz majd kenyérliszt.

— **„Uj Otthon”** címen Sáros Pál felolós szerkesztésében nagy lányok és fiatal asszonyok részére esőrendű szépirodalmi lap indult meg. Kiadóhivatal Budapest, Ügynökutca 8. Előfizetési ár egész évre 800 kor.

— **„Szivárvány”** a címe Hangay Sándor jeles poétánk szépirodalmi folyóiratának, mely a legkedvesebb irodalmi szórakozást nyújtja az olvasónak. Előfizetés egész évre 300 kor. Ugyancsak a „Szivárvány” kiadásában jelenik meg Hangay Sándor legújabb regénye: Istár galambfogatlan. Előfizetési díj példányként 75 korona. Kiadóhivatal Budapest, V. Bank-utca 7.

— **„Kereskedelmi élet”,** tudomány és gyakorlat, a magyar kereskedő és pénzügyi világ uttörő szakközlönyének kiadóhivatala Budapest, I. Lovas-ut 11.

— **Eladó 200 liter bor,** 1 szép paplan két személyre, 1 siffon, 1 nagy metszett rámas tükör. Özv. Kovács Jánosné lakásán, VI. tized 36. hsz.

— **Hölgyek figyelmébe!** Mindennemű női hajmunkák készítését elvállalja: özv. Szabó Imréné, I. tized 58. sz. alatt Hajduszoboszlón.

1 és 2 éves gyökeres
SZŐLŐOLTIVÁNY



1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővessző, sima és gyökeres Amerikai vesszők. Direkt termő Szászoros, Delaware, Nowa és O'hello; Gyümölcsoltiványok, előkerítésnek való Gledichia és Szőlőkaró stb.

eladók.
Molnár Mihály
Abaujszántó.
Arjegyzéket kívánatra ingyen küldök

Keresek

megvételre, vagy bérletre
20-tól 100 holdig
fekete földet.

Ajánlatok dr. Horváth Jenő ügyvédnél,
Debrecen, Széchenyi-utca 19. szám
(telefon 169.) tehető.

Didó

Arckenőcs, Crém, Puder, Szappan,
Kőlnivíz, Illatszerek, Fogcrém
készítmények **tőraktára**

BARBÓCZ GYÓGYTÁR.

Zsoldos tanintézet

Budapest, VII., Dohány-utca 84.

Telefon: J. 124-47. — A legjobban
készít elő magánvizsgákra. — **Vidé-**
kieknek levelező oktatás, speciális
magánhasználatra írt tankönyvek alapján

Fogműterem Budapestről

Váry János

áll. vizsg. fogász.

Található: d. e. 9—12, d. u. 2—5-ig.

I. tized 286. sz. Postautca.

Mérsékelt díjazás. — Felvilágosítás díjtan.

Hölgyek figyelmébe!!

Mielőtt szükségletét fedezné női
ruházkodási cikkekben, saját érde-

kében keresse fel a
DEBRECENBEN

30 éve fennálló

Rózsa áruházat,

(az Alföldi-palotában,
a Bikával szemben)

ahol téli ujdonságokat legna-
gyobb választékban találhat
és a legolcsóbban vásárolhat.

Tájékoztató árak:

Divatós női felöltő

fekete posztóból — 1600 K től feljebb

Divatós női felöltő

velour kelméből — 2400 K től feljebb

Divatós női felöltő

prém nyakkal — 2900 K től feljebb

Serdülő leány kabát

sötétkék Boy kelméből 1900 K től feljebb

Gyermek köpeny hat

éves leánykának — 600 K-től feljebb

minden évszámnál 100 K emelkedés

Elegáns Plüss köpeny 3600 K-től feljebb

Sötétkék és fekete cost. 2400 K-től feljebb

Legújabb divatu ruha

Gabardínból — — 1600 K-től feljebb

Bécsi modell velour k. lap 800 K-től felj.

Színes árukban legnagyobb választék

Ujdonságok naponta érkeznek a

Rózsa áruházba

Debrecen, Alföldi-palota. A Bikával szemben.